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Issue XX 

Chúng tôi vui mừng thông báo rằng Deloitte Việt Nam đã được trao giải thưởng danh giá 
“Vietnam Tax Firm of the Year” – Công ty tư vấn thuế xuất sắc của năm, năm thứ tư 
liên tiếp, tại Giải thưởng Thuế Châu Á – Thái Bình Dương 2024 của Tạp chí Thuế Quốc tế 
diễn ra tại Luân Đôn vào ngày 18/9/2024. Giải thưởng là minh chứng cho quá trình nỗ lực 
không ngừng của đội ngũ chúng tôi cũng như các cam kết về kiến tạo giá trị.

Tại Deloitte, chúng tôi luôn cố gắng mang đến cho khách hàng chất lượng dịch vụ và 
chuyên môn cao nhất. Giải thưởng này là sự ghi nhận đối với các nỗ lực không ngừng của 
chúng tôi trong việc hỗ trợ khách hàng xử lý các vấn đề thuế phức tạp một cách tự tin hơn 
với các kết quả xuất sắc.

Chúng tôi trân trọng gửi lời cảm ơn chân thành đến Quý Khách hàng vì sự tin tưởng và 
ủng hộ cho dịch vụ của Deloitte Việt Nam. Chúng tôi đạt được thành tựu này chính nhờ 
vào sự tin tưởng và hài lòng của Quý Khách hàng. Deloitte Việt Nam rất vinh dự khi được 
chọn làm đối tác tư vấn thuế đáng tin cậy của doanh nghiệp và chúng tôi cam kết tiếp tục 
đồng hành cùng sự phát triển của doanh nghiệp trong những năm tới.

Để biết thêm thông tin về Deloitte Việt Nam và các dịch vụ thuế chúng tôi cung cấp, vui lòng 
truy cập trang web của chúng tôi hoặc liên hệ trực tiếp với văn phòng của chúng tôi.



Bản tin Thuế & Hải quan| Tháng 9/2024 | Trang 3

Liên hệ
Website: deloitte.com/vn
Email: deloittevietnam@deloitte.com

Bản tin Thuế & Hải quan dành cho mục đích tham khảo 
chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường

Tiêu điểm trong ấn phẩm

Thuế Nhà thầu nước ngoài

• Đăng ký cấp mã số thuế cho nhà thầu nước ngoài 
có văn phòng điều hành tại Việt Nam

Thuế Thu nhập cá nhân

• Thuế TNCN đối với việc chi nghỉ mát cho nhân 
viên

• Thuế TNCN đối với chi phí làm giấy phép lao động, 
thẻ tạm trú và làm thị thực cho người lao động 
nước ngoài

• Thuế TNCN đối với bảo hiểm chi trả cho nhân viên 
không thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm bắt 
buộc

Quản lý thuế

• Giảm 50% mức thu lệ phí trước bạ từ 01/9/2024 
đến hết ngày 30/11/2024

• Gia hạn nộp thuế đối với tổ chức, cá nhân, doanh 
nghiệp bị tổn thất do bão số 3 và mưa lũ sau bão

Thuế Thu nhập doanh nghiệp

• Chi phí xây dựng tòa nhà trên đất bị thu hồi 

• Chênh lệch giữa số tiền mua vốn và giá trị sau khi 
đánh giá lại tài sản của công ty khi sáp nhập 

• Ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập từ nhập khẩu 
máy móc của công ty liên kết do không phải thanh 
toán 

Thuế Gián thu

• Hóa đơn đầu vào bỏ sót của kỳ hoàn thuế đã 
được cơ quan Thuế ban hành kết luận kiểm tra

• Hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư mở rộng

• Thuế GTGT đối với hoạt động đại lý bán đúng giá

• Chứng từ thanh toán bổ sung sau khi đã có kết 
luận kiểm tra từ cơ quan Thuế sẽ không được 
chấp nhận

• Thuế GTGT của chi nhánh hạch toán phụ thuộc và 
dự án đầu tư

• Xuất hóa đơn cho ngân hàng đối với tiền lãi gửi 
tiết kiệm có kỳ hạn

• Khác biệt mã số hàng hóa trên tờ khai nhập khẩu 
do thay đổi phiên bản HS

• Bổ sung tuyển tập ý kiến phân loại của Tổ chức 
Hải quan Thế giới

• Thông báo cập nhật hệ thống cấp C/O của Hội 
đồng Xúc tiến Thương mại Trung Quốc 

• Hướng dẫn cho trường hợp doanh nghiệp chế 
xuất thuê doanh nghiệp nội địa gia công

• Xử lý đối với hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tự ý 
thay đổi mục đích sử dụng

• Mẫu C/O Form E cấp bởi cơ quan có thẩm quyền 
cấp C/O của Trung Quốc

• Kê khai mối quan hệ đặc biệt giữa bên nhập khẩu 
và nhà cung cấp trên tờ khai hải quan và xác định 
trị giá hải quan

• Chấn chỉnh các kho bãi, địa điểm, doanh nghiệp 
chế xuất có hệ thống camera không đáp ứng điều 
kiện kiểm tra, giám sát hải quan

Thương mại & Hải quan

Recognized by ITR 
as #1 Customs Service 

in Tier 1

Vietnam Tax Firm of the Year
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Quản lý thuế
Văn bản mới

Giảm 50% mức thu lệ phí trước bạ từ 
01/9/2024 đến hết ngày 30/11/2024

Ngày 29/8/2024, Chính phủ ban hành Nghị định 
số 109/2024/NĐ-CP quy định mức thu lệ phí 
trước bạ đối với ô tô, rơ moóc hoặc sơ mi sơ 
moóc được kéo bởi ô tô và các loại xe tương tự 
xe ô tô được sản xuất, lắp ráp trong nước, trong 
đó:

• Từ 01/9/2024 đến hết 30/11/2024: Mức thu 
lệ phí trước bạ bằng 50% mức thu quy định 
hiện hành; 

• Từ 01/12/2024 trở đi: Mức thu lệ phí trước 
bạ tiếp tục thực hiện theo quy định hiện hành 

(Nghị định số 109/2024/NĐ-CP ngày 29/8/2024 
do Chính phủ ban hành)



Bản tin Thuế & Hải quan| Tháng 9/2024 | Trang 5

Liên hệ
Website: deloitte.com/vn
Email: deloittevietnam@deloitte.com

Bản tin Thuế & Hải quan dành cho mục đích tham khảo 
chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường

Quản lý thuế
Văn bản hướng dẫn 

Gia hạn nộp thuế đối với tổ chức, cá nhân, 
doanh nghiệp bị tổn thất do bão số 3 và 
mưa lũ sau bão

Ngày 13/9/2024, Tổng cục Thuế ban hành Công 
văn số 4062/TCT-CS hướng dẫn các cục thuế trên 
địa bàn các tỉnh phía Bắc một số giải pháp để hỗ 
trợ tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp bị tổn thất 
do bão số 3 và mưa lũ sau bão với các nội dung 
chính như sau:

Gia hạn nộp thuế: xem xét trên cơ sở đề nghị 
của người nộp thuế. 

Thời gian gia hạn:

• Không quá 02 năm kể từ ngày hết thời hạn 
nộp thuế đối với người nộp thuế bị thiệt hại 
vật chất, gây ảnh hưởng trực tiếp đến sản 
xuất, kinh doanh do gặp trường hợp bất khả 
kháng;

• Không quá 01 năm kể từ ngày hết thời hạn 
nộp thuế đối với người nộp thuế phải ngừng 
hoạt động do di dời cơ sở sản xuất, kinh 
doanh theo yêu cầu của cơ quan có thẩm 
quyền làm ảnh hưởng đến kết quả sản xuất, 
kinh doanh; 

• Người nộp thuế không bị phạt và không phải 
nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền nợ thuế 
trong thời gian gia hạn nộp thuế.

Thủ trưởng cơ quan quản lý thuế căn cứ hồ sơ 
gia hạn nộp thuế để quyết định số tiền thuế và 
thời gian được gia hạn.

Hồ sơ gia hạn nộp thuế:

• Văn bản đề nghị gia hạn nộp thuế, trong đó 
nêu rõ lý do, số tiền thuế, thời hạn nộp; và

• Các tài liệu chứng minh lý do gia hạn nộp 
thuế.

(Công văn số 4062/TCT-CS ngày 13/9/2024 do 
Tổng cục Thuế ban hành)
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Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản hướng dẫn

Chi phí xây dựng tòa nhà trên đất bị thu hồi 

Theo hướng dẫn của Công văn số 2636/CTHPH-
TTHT của Cục Thuế TP. Hải Phòng ngày 
08/7/2024, doanh nghiệp có dự án đang trong 
giai đoạn đầu tư chưa đi vào hoạt động sản xuất 
kinh doanh nhưng đã chấm dứt hoạt động theo 
Quyết định của Sở Kế hoạch và Đầu tư và bị thụ 
hồi đất do không (hoặc chậm) đưa đất vào sử 
dụng và công ty có không thanh lý tài sản thì (i) 
không được kê khai khấu trừ thuế Giá trị gia tăng 
(“GTGT”) đầu vào của dự án, và (ii) các chi phí 
xây dựng cũng không được trừ khi xác định thu 
nhập chịu thuế Thu nhập doanh nghiệp 
(“TNDN”).

(Công văn số 2636/CTHPH-TTHT ngày 08/7/2024 
do Cục Thuế TP. Hải Phòng ban hành)

Chênh lệch giữa số tiền mua vốn và giá trị 
sau khi đánh giá lại tài sản của công ty khi 
sáp nhập 

Công ty được một công ty khác mua lại 100% 
vốn góp từ các cổ đông hiện hữu và sau đó công 
ty mẹ sáp nhập vào công ty con thì phần chênh 
lệch giữa số tiền mà công ty mẹ bỏ ra để mua 
100% vốn của công ty so với giá trị tài sản của 
công ty đánh giá lại khi sáp nhập được tính một 
lần vào  thu nhập khác trong kỳ tính thuế khi xác 
định thu nhập chịu thuế TNDN.

(Công văn số 3872/TCT-CS ngày 30/8/2024 do 
Tổng cục Thuế ban hành)

Ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập từ 
nhập khẩu máy móc của công ty liên kết do 
không phải thanh toán 

Thu nhập do không phải thanh toán cho việc 
nhập khẩu lô máy móc thiết bị mua từ một công 
ty cùng quan hệ tập đoàn phát sinh tại địa bàn 
ưu đãi do thực hiện dự án đầu tư mới thì khoản 
thu nhập này cũng được hưởng ưu đãi thuế 
TNDN.

(Công văn số 6187/CTBGI-TTHT ngày 30/8/2024 
do Cục Thuế tỉnh Bắc Giang ban hành)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Hóa đơn đầu vào bỏ sót của kỳ hoàn thuế 
đã được cơ quan Thuế ban hành kết luận 
kiểm tra

Công ty phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ 
quan Thuế có sai, sót do bỏ sót hoá đơn đầu vào 
của kỳ hoàn thuế đã được cơ quan Thuế kiểm 
tra thì:

• Theo nguyên tắc, không được kê khai hóa 
đơn bị bỏ sót vào kỳ phát hiện sai sót mà phải 
kê khai vào kỳ hóa đơn đầu vào phát sinh. 
Ngoài ra, việc kê khai bổ sung không được 
làm tăng số thuế được khấu trừ khi đã ban 
hành kết luận kiểm tra tại trụ sở của công ty.

• Do đó, công ty không được kê khai hóa đơn bị 
bỏ sót phát sinh trong giai đoạn đã được kiểm 
tra hoàn thuế GTGT vào các kỳ kê khai thuế 
tiếp theo và cũng không được kê khai bổ sung 
các hóa đơn này vào hồ sơ khai thuế của các 
giai đoạn đã được kiểm tra hoàn thuế GTGT.

(Công văn số 3026/CTBDI-TTHT ngày 19/8/2024 
do Cục Thuế tỉnh Bình Định ban hành)

Hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư mở 
rộng

Công ty có dự án đầu tư mở rộng đã được hoàn 
thuế không đúng quy định nhưng vẫn đáp ứng 
đủ điều kiện khấu trừ về thuế GTGT theo quy 
định thì thực hiện khai bổ sung số tiền thuế 
được khấu trừ tại chỉ tiêu số 38 (tờ khai thuế 
GTGT mẫu số 01/GTGT) của kỳ tính thuế nhận 
được quyết định về việc thu hồi hoàn thuế từ cơ 
quan Thuế.

(Công văn số 7693/CTHDU-TTHT ngày 
06/9/2024 do Cục Thuế tỉnh Hải Dương ban 
hành)

Thuế GTGT đối với hoạt động đại lý bán đúng 
giá

Công ty làm đại lý bán gói dịch vụ bảo hành mở 
rộng bán kèm thiết bị đầu cuối, hưởng dịch vụ 
thì xuất hóa đơn dịch vụ thu được cho bên đại lý 
theo thuế suất thuế GTGT là 10%, kê khai và nộp 
thuế theo quy định.

Công ty thực hiện kê khai thuế GTGT đầu vào 
cho hàng hóa nhập vào từ bên giao đại lý có hóa 
đơn ghi tên công ty. Khi bán hàng hóa cho khách 
hàng, công ty phải xuất hóa đơn và kê khai thuế 
đầu ra.

(Công văn số 2863/CTBPH-TTHT ngày 19/8/2024 
do Cục Thuế tỉnh Bình Phước ban hành)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Chứng từ thanh toán bổ sung sau khi đã có 
kết luận kiểm tra từ cơ quan Thuế sẽ không 
được chấp nhận

Công ty bổ sung được chứng từ thanh toán sau 
khi cơ quan Thuế kiểm tra và kết luận không đủ 
điều kiện để được khấu trừ, hoàn thuế GTGT 
tương ứng với doanh thu lô hàng xuất khẩu do 
không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng 
của phía nước ngoài thì công ty không được kê 
khai bổ sung điều chỉnh tăng số tiền thuế GTGT 
được khấu trừ và hoàn thuế đối với số tiền thuế 
GTGT đã được cơ quan Thuế kết luận trước đó là 
không đủ điều kiện khấu trừ, hoàn thuế. 

(Công văn số 3244/CTBDI-TTHT ngày 09/9/2024 
do Cục Thuế tỉnh Bình Định ban hành)

Thuế GTGT của chi nhánh hạch toán phụ thuộc 
và dự án đầu tư

Chi nhánh hạch toán phụ thuộc cùng tỉnh nơi 
đóng trụ sở chính thì chi nhánh thực hiện khai 
thuế GTGT tập trung tại trụ sở chính của công ty.

Khi dự án đầu tư hoàn thành, công ty được kết 
chuyển số thuế GTGT đầu vào của dự án đầu tư 
tại mẫu số 02/GTGT sang tờ khai thuế GTGT của 
hoạt động sản xuất kinh doanh  mẫu số 01/GTGT 
(không kết chuyển sang tờ khai mẫu số 01/GTGT 
của chi nhánh hạch toán phụ thuộc cùng tỉnh nơi 
có trụ sở chính) để được khấu trừ vào kỳ tiếp 
theo nếu đáp ứng các điều kiện khấu trừ quy 
định.

(Công văn số 6816/CTQNA-TTHT ngày 
19/8/2024 do Cục Thuế tỉnh Quảng Nam ban 
hành)

Xuất hóa đơn cho ngân hàng đối với tiền lãi 
gửi tiết kiệm có kỳ hạn

Công ty có gửi tiền tiết kiệm có kỳ hạn cho ngân 
hàng và được trả lãi định kỳ hàng quý thì phải 
lập hóa đơn cho ngân hàng đối với dịch vụ gửi 
tiền tiết kiệm có kỳ hạn. Thời điểm lập hóa đơn 
là thời điểm ngân hàng phải trả lãi cho công ty 
theo hợp đồng.

(Công văn số 3332/CTBDI-TTHT ngày 13/9/2024 
do Cục Thuế tỉnh Bình Định ban hành)
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Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn

Thuế Thu nhập cá nhân (“TNCN”) đối với 
việc chi nghỉ mát cho nhân viên

Chi phí nghỉ mát cho người lao động có ghi cụ 
thể điều kiện hưởng và mức hưởng tại một 
trong các hồ sơ theo quy định thuế TNDN và có 
ghi rõ tên cá nhân được hưởng thì khoản tiền 
này tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của người 
lao động. 

Nếu khoản chi chung cho tập thể người lao động 
không ghi rõ tên cá nhân được hưởng thì không 
tính vào thu nhập chịu thuế TNCN.

(Công văn số 24530/CTBDU-TTHT ngày 
04/9/2024 do Cục Thuế tỉnh Bình Dương ban 
hành)

Thuế TNCN đối với chi phí làm giấy phép 
lao động, thẻ tạm trú và làm thị thực cho 
người lao động nước ngoài

Các khoản chi phí liên quan đến hồ sơ đề nghị 
cấp giấy phép lao động cho người lao động nước 
ngoài đủ điều kiện vào làm việc tại Việt Nam và 
được xác định là trách nhiệm của công ty (không 
phải là lợi ích của người lao động) thì không tính 
vào thu nhập chịu thuế TNCN của người lao 
động.

Các khoản chi phí làm thẻ tạm trú, visa cho 
người lao động nước ngoài do công ty chi trả 
thay cho người lao động thì các khoản này tính 
vào thu nhập chịu thuế TNCN theo quy định.

(Công văn số 6121/CTBGI-TTHT ngày 28/8/2024 
ban hành bởi Cục Thuế tỉnh Bắc Giang)

Thuế TNCN đối với bảo hiểm chi trả cho 
nhân viên không thuộc đối tượng tham gia 
bảo hiểm bắt buộc

Khoản tiền bảo hiểm xã hội (“BHXH”) bắt buộc, 
bảo hiểm y tế chi trả thêm cho người lao động 
do không thuộc đối tượng tham gia BHXH bắt 
buộc, bảo hiểm y tế theo quy định theo hợp 
đồng đã ký thì phải tính vào thu nhập chịu thuế 
TNCN của kỳ chi trả.

Công ty phải điều chỉnh lại số thuế TNCN phải 
nộp tương ứng với những kỳ kê khai sai sót đối 
với số thuế TNCN phải nộp của các kỳ tính thuế 
mà Công ty đã giảm trừ khoản BHXH với những 
người nước ngoài đủ tuổi nghỉ hưu.

(Công văn số 3813/CTLAN-TTHT ngày 26/8/2024 
do Cục Thuế tỉnh Long An ban hành)
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Thuế Nhà thầu nước ngoài
Văn bản hướng dẫn

Đăng ký cấp mã số thuế cho nhà thầu nước 
ngoài có văn phòng điều hành tại Việt Nam

Văn phòng điều hành được thành lập bởi nhà 
thầu nước ngoài đã được cấp giấy phép hoạt 
động xây dựng để thực hiện công việc của hợp 
đồng nhà thầu có trách nhiệm đăng ký để được 
cấp mã số thuế cho nhà thầu nước ngoài tại Việt 
Nam, sử dùng mã số thuế này để kê khai và nộp 
thuế nhà thầu nước ngoài theo quy định.

(Công văn số 8196/CT-TTHT ngày 11/9/2024 do 
Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa ban hành)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Khác biệt mã số hàng hóa trên tờ khai nhập 
khẩu do thay đổi phiên bản HS

Liên quan đến sự khác biệt mã số hàng hóa trên 
C/O do Nhật Bản cấp với mã số hàng hóa khai 
trên tờ khai hải quan nhập khẩu, Tổng cục Hải 
quan hướng dẫn như sau:

• Trường hợp sự khác biệt mã số hàng hóa do 
mã số hàng hóa trên C/O sử dụng HS 2007 
(HS 2012, HS 2017) trong khi mã số hàng hóa 
trên tờ khai hải quan theo HS 2022: Cục Hải 
quan các tỉnh, thành phố xem xét, chấp nhận 
C/O nếu không có nghi ngờ về tính hợp lệ của 
C/O.

• Nếu khác biệt mã số hàng hóa không thuộc 
trường hợp nêu trên: cục hải quan các tỉnh, 
thành phố thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 
16, Thông tư số 33/2023/TT-BTC ngày 
31/5/2023 và công văn số 2011/TCHQ-GSQL 
ngày 09/5/2024.

(Công văn số 3808/TCHQ-TXNK ngày 09/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)

Bổ sung tuyển tập ý kiến phân loại của Tổ 
chức Hải quan Thế giới

Tổng cục Hải quan thông báo một số mặt hàng 
đã được Tổ chức Hải quan Thế giới thống nhất 
phân loại và dự kiến đưa vào ấn phẩm Tuyển tập 
ý kiến phân loại phiên bản 2028 làm tài liệu 
tham khảo, phục vụ việc phân loại hàng hóa xuất 
khẩu, nhập khẩu theo danh mục hàng hóa xuất 
khẩu, nhập khẩu Việt Nam. 

Trong quá trình áp dụng, nếu có bất kỳ sự không 
thống nhất về mô tả hàng hóa bằng tiếng Việt và 
bằng tiếng Anh thì ưu tiên áp dụng mô tả hàng 
hóa bằng tiếng Anh.

(Công văn số 3828/TCHQ-TXNK ngày 12/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Thông báo cập nhật hệ thống cấp C/O của 
Hội đồng Xúc tiến Thương mại Trung Quốc 
(“CCPIT”)

Một số nội dung chính theo thông báo của cơ 
quan có thẩm quyền cấp C/O của Trung Quốc 
liên quan hệ thống cấp C/O của CCPIT như sau:

• Số tham chiếu C/O do CCPIT vẫn ban hành 
theo phiên bản cũ gồm 16 chữ số.

• Từ ngày 01/9/2024, CCPIT sẽ thực hiện cấp 
C/O theo phiên bản mới, số tham chiếu C/O 
sẽ được điều chỉnh thành 17 chữ số và kiểm 
tra tính xác thực của C/O do CCPIT cấp trên 
trang thông tin điện tử 
http://check.ecoccpit.net (cấp bởi hệ thống 
mới).

Trong giai đoạn chuyển tiếp, cơ quan Hải quan 
chấp nhận C/O có số tham chiếu cấp theo cả hai 
phiên bản.

Nội dung hướng dẫn tại Công văn này thay thế 
Công văn số 3336/TCHQ-GSQL ngày 09/7/2024.

(Công văn số 3853/TCHQ-GSQL ngày 14/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)

Hướng dẫn cho trường hợp doanh nghiệp 
chế xuất (“DNCX”) thuê doanh nghiệp nội 
địa gia công

Về thủ tục hải quan: Doanh nghiệp nội địa được 
DNCX thuê gia công tái chế phế liệu thu được 
trong quá trình sản xuất để tái sử dụng, có trách 
nhiệm làm thủ tục hải quan theo quy định về gia 
công cho thương nhân nước ngoài. DNCX không 
phải làm thủ tục hải quan nhưng có trách nhiệm 
lưu giữ và xuất trình các chứng từ tài liệu liên 
quan đến hoạt động gia công, sản xuất hàng xuất 
khẩu.

Về chính sách thuế: Doanh nghiệp nội địa 
(không nằm trong khu phi thuế quan) xuất khẩu 
hàng hóa từ thị trường trong nước vào DNCX thì 
phải chịu thuế xuất khẩu. Doanh nghiệp nội địa 
(không nằm trong khu phi thuế quan) nhập khẩu 
hàng hóa từ DNCX vào thị trường trong nước thì 
phải chịu thuế nhập khẩu.

(Công văn số 3946/TCHQ-TXNK ngày 19/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)

http://check.ecoccpit.net/
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Xử lý đối với hàng hóa nhập khẩu miễn 
thuế tự ý thay đổi mục đích sử dụng

Về thực hiện thủ tục chuyển nhượng dự án đầu 
tư đối với hàng hoá miễn thuế nhập khẩu: 
Doanh nghiệp không thông báo cho cơ quan Hải 
quan trước khi chuyển nhượng hàng hoá và 
doanh nghiệp nhận chuyển nhượng không đăng 
ký tờ khai hải quan mới cho cơ quan Hải quan, 
thì hàng hóa không đủ điều kiện để tiếp tục 
được miễn thuế nhập khẩu theo quy định.

Về nghĩa vụ nộp thuế đối với hàng hoá nhập 
khẩu miễn thuế nhưng thay đổi mục đích sử 
dụng: Công ty nhập khẩu hàng hoá thuộc đối 
tượng miễn thuế khi thay đổi mục đích sử dụng 
phải đăng ký tờ khai hải quan mới, kê khai nộp 
đủ số tiền thuế cho cơ quan Hải quan. Trường 
hợp không thu hồi được số tiền thuế phải nộp 
thì Cục Hải quan xem xét xử phạt vi phạm hành 
chính hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền 
truy cứu trách nhiệm hình sự (nếu có dấu hiệu 
của tội phạm).

(Công văn số 3931/TCHQ-TXNK ngày 19/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)

Mẫu C/O Form E cấp bởi cơ quan có thẩm 
quyền cấp C/O của Trung Quốc

Liên quan tới C/O Form E cấp bởi Trung Quốc, 
Tổng cục Hải quan thông báo như sau:

• Hải quan Trung Quốc và CCPIT cấp C/O mẫu E 
tự in cho nhà xuất khẩu tới Việt Nam và 
Malaysia, có chữ ký và con dấu điện tử, có 
hiệu lực từ ngày 01/9/2024. Đồng thời, Trung 
Quốc vẫn cấp C/O mẫu E như trước đây, có 
chữ ký và con dấu mực.

• Về việc kiểm tra thông tin C/O mẫu E, cơ 
quan Hải quan kiểm tra thông tin C/O mẫu E 
điện tử qua việc quét mã QR ở góc trên cùng 
bên phải C/O hoặc trên trang thông tin điện 
tử của Hải quan Trung Quốc hoặc CCPIT.

(Công văn số 4082/TCHQ-GSQL ngày 26/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)

Kê khai mối quan hệ đặc biệt giữa bên 
nhập khẩu và nhà cung cấp trên tờ khai hải 
quan và xác định trị giá hải quan

Xác định mối quan hệ đặc biệt: Doanh nghiệp 
căn cứ trên cơ sở hồ sơ thực tế (ví dụ hợp đồng 
nguyên tắc, hợp đồng mua bán quy định các 
điều khoản quyền, nghĩa vụ và điều kiện mua 
bán giữa hai bên,...) và đối chiếu với quy định tại 
Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015. 
Theo đó, nếu một bên là đại lý độc quyền, nhà 
phân phối độc quyền hoặc nhà chuyển nhượng 
độc quyền của bên kia, đồng thời mối quan hệ 
đó phù hợp với quy định tại một trong các điểm 
từ điểm a đến điểm h, khoản 1, Điều 7, Thông tư 
số 39/2015/TT-BTC thì được coi là có mối quan 
hệ đặc biệt.

Kê khai trị giá hải quan: Đối với chỉ tiêu "Mã 
phân loại trị giá" trên tờ khai nhập khẩu, công ty 
nhập mã phân loại "6" – Áp dụng phương pháp 
trị giá giao dịch trong trường hợp không có mối 
quan hệ đặc biệt hoặc nhập mã phân loại "7" –
Áp dụng phương pháp trị giá giao dịch trong 
trường hợp có mối quan hệ đặc biệt nhưng 
không ảnh hưởng tới trị giá giao dịch. 

Kiểm tra, xác định trị giá hải quan: 

• Người khai hải quan tự kê khai, xác định trị 
giá hải quan theo các nguyên tắc và phương 
pháp xác định trị giá hải quan theo quy định, 
và chịu trách nhiệm về tính chính xác, trung 
thực của nội dung tự kê khai và tự xác định trị 
giá hải quan; và nộp/ xuất trình các chứng từ 
theo quy định;

• Trường hợp cơ quan Hải quan có nghi vấn thì 
thông báo để người khai hải quan chuẩn bị hồ 
sơ hải quan, chứng từ, tài liệu để thực hiện 
tham vấn; và bác bỏ, xác định lại trị giá hải 
quan (nếu đủ căn cứ).

(Công văn số 4088/TCHQ-TXNK ngày 26/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Chấn chỉnh các kho bãi, địa điểm, DNCX có 
hệ thống camera không đáp ứng điều kiện 
kiểm tra, giám sát hải quan

Theo rà soát của Tổng cục Hải quan thì hiện nay 
hệ thống camera giám sát trực tuyến tại một số 
lớn các kho bãi, địa điểm tập kết không thể truy 
cập được để phục vụ công tác kiểm tra, giám sát, 
kiểm soát hải quan theo quy định.

Do đó, Tổng cục Hải quan đề nghị cục hải quan 
các tỉnh, thành phố tiến hành rà soát toàn bộ hệ 
thống camera tại các kho bãi, địa điểm theo địa 
chỉ truy cập được cung cấp; nếu không thể truy 
cập thì yêu cầu chi cục quản lý kho bãi, địa điểm 
không làm thủ tục cho hàng hóa đưa vào các 
kho bãi, địa điểm này và thông báo tới các doanh 
nghiệp kinh doanh kho bãi, địa điểm để có biện 
pháp khắc phục.

Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày thông báo, 
doanh nghiệp không khắc phục để đảm bảo đáp 
ứng điều kiện kiểm tra, giám sát qua Hệ thống 
camera tại các kho bãi, địa điểm về khả năng kết 
nối, truy cập và thời gian lưu giữ, cục hải quan 
các tỉnh, thành phố báo cáo, đề xuất Tổng cục 
Hải quan thực hiện thủ tục tạm dừng/chấm dứt 
hoạt động kho bãi, địa điểm theo quy định.

Đối với DNCX, cục hải quan các tỉnh, thành phố 
thực hiện rà soát, thông báo tới DNCX có hệ 
thống camera không đáp ứng quy định và yêu 
cầu doanh nghiệp triển khai hệ thống camera 
giám sát đáp ứng quy định về kết nối trực tuyến 
với cơ quan Hải quan và thời gian lưu trữ, đồng 
thời tăng cường kiểm tra, giám sát, tăng mức độ 
kiểm tra, đánh giá rủi ro đối với các lô hàng tiếp 
theo của các doanh nghiệp trong thời gian hệ 
thống camera giám sát chưa đáp ứng quy định,  
đối chiếu quy định tại khoản 3, 4, 5, 6, 7, Điều 
28a, Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 
01/9/2016 của Chính phủ được bổ sung tại Nghị 
định số 18/2021/NĐ-CP ngày 11/3/2021 của 
Chính phủ, để xem xét xử lý chính sách thuế đối 
với từng trường hợp cụ thể khi không đáp ứng 
điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với 
DNCX là khu phi thuế quan.

(Công văn số 4111/TCHQ-GSQL ngày 27/8/2024 
do Tổng cục Hải quan ban hành)
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Tên Deloitte được dùng để chỉ một hoặc nhiều thành viên của Deloitte Touche Tohmatsu Limited (“DTTL” hay “Deloitte Toàn 
cầu”), và mạng lưới các hãng thành viên trên toàn cầu (gọi chung là Tổ chức Deloitte). DTTL và mỗi thành viên trực thuộc là một 
pháp nhân riêng biệt và độc lập về mặt pháp lý, không bị ràng buộc lẫn nhau đối với các bên thứ ba. DTTL và mỗi thành viên trực 
thuộc chỉ chịu trách nhiệm cho hành vi và thiếu sót của mình, chứ không phải chịu trách nhiệm lẫn nhau. DTTL không cung cấp 
dịch vụ cho các khách hàng. Vui lòng xem tại www.deloitte.com/about để biết thêm thông tin chi tiết.

Deloitte Châu Á Thái Bình Dương là một hãng thành viên của Deloitte Toàn cầu. Các thành viên và các đơn vị trực thuộc của 
Deloitte Châu Á Thái Bình Dương cung cấp dịch vụ cho khách hàng tại hơn 100 thành phố trong khu vực, bao gồm Auckland, 
Bangkok, Bắc Kinh, Bengaluru, Hà Nội, Hồng Kông, Jakarta, Kuala Lumpur, Manila, Melbourne, Mumbai, New Delhi, Osaka, Seoul, 
Thượng Hải, Singapore, Sydney, Đài Bắc và Tokyo. Tại các nước thành viên, các hoạt động kinh doanh được thực hiện độc lập bởi
các pháp nhân riêng biệt. 

Deloitte Việt Nam
Tại Việt Nam, dịch vụ chuyên ngành được cung cấp bởi từng pháp nhân riêng biệt, và chi nhánh của pháp nhân đó, được gọi 
chung là Deloitte Việt Nam.

Tài liệu này chỉ chứa đựng những thông tin chung và nhằm mục đích tham khảo, do vậy, không một hãng DTTL, hay bất kỳ một 
hãng thành viên hay công ty con và các nhân viên của họ được xem là, trong phạm vi nội dung của tài liệu này, cung cấp dịch vụ 
hay đưa ra những ý kiến, tư vấn về chuyên môn cho người đọc. Tài liệu này không cấu thành ý kiến tư vấn đối với người đọc và sẽ 
không ảnh hưởng đến các ý kiến tư vấn khác do bất kỳ nhân viên của Tổ chức Deloitte cung cấp. Những thông tin thể hiện trong 
tài liệu này không áp dụng đối với các trường hợp riêng biệt của doanh nghiệp. Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định hay hành 
động nào có thể ảnh hưởng tới tình hình tài chính hoặc hoạt động kinh doanh, người đọc nên tham khảo ý kiến chuyên gia tư vấn.

Không có tuyên bố, bảo đảm hoặc cam kết nào (rõ ràng hay ngụ ý) được đưa ra về tính chính xác hoặc tính đầy đủ của thông tin 
trong tài liệu này, và không một hãng thành viên nào thuộc Mạng lưới các công ty Deloitte chịu trách nhiệm đối với bất kỳ thiệt 
hại, tổn thất xảy ra trực tiếp hay gián tiếp do kết quả của việc người đọc sử dụng, công bố, phát tán ra bên ngoài hoặc dựa vào tài 
liệu này để hành động, không hành động hoặc ra bất kỳ quyết định nào. 
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